



# FARSKÝ LIST 44/2024

3. NOVEMBER 2024

TÝŽDENNÍK FARNOSTI

MUČENÍCKEJ SMRTI SV. JÁNA KRSTITEĽA V SABINOVE

31. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ

**Prvé čítanie:** Počúvaj, Izrael: Milovať budeš Pána celým svojím srdcom (Dt 6, 2-6)

**Žalm:** MILUJEM ŤA, PANE, TY MOJA SILA (Ž 18)

**Druhé čítanie:** Pretože zostáva naveky, má kňazstvo, ktoré neprechádza na iného (Hebr 7, 23-28)

**Evanjelium:** Iného, väčšieho prikázania ako sú tieto, niet (Mk 12, 28-34)

## PREŽÍVAŤ VEĽKODUŠNÚ LÁSKU

Evanjelium nám predstavuje hlboký a zaujímavý dialóg medzi zákonníkom, teda znalcom Písma, a Ježišom. Otázka, ktorú mu adresuje, je veľmi dôležitá, pretože sa



týka konečného významu prikázaní.

Tento muž možno pociťoval ťarchu veľkého množstva vecí, ktoré mal

ako príslušník vyvoleného národa splniť, a pýtal sa, prečo sa od neho

vyžaduje toľko úsilia. Na tomto pozadí môžeme zdieľať jeho obavy

a jeho otázku Majstrovi: Ktoré

prikázanie je prvé zo všetkých?

Ježišova odpoveď na seba

nenechala dlho čakať, vyšiel jej v

ústrety a na odpoveď použil Písmo. Pripomína mu slová z Knihy Deuteronomium,

ktoré si každý zbožný človek opakoval aspoň dvakrát denne: „*Počúvaj, Izrael: Pán je*

*náš Boh, Pán je jeden. Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom, celou*

*svojou dušou a celou svojou silou*“ (Dt 6, 4-5). Ježiš používa túto modlitbu, známu

ako *Šema Izrael* (hebrejsky „počúvaj Izrael“), čím poukazuje na to, že v srdci viery

Izraela je najvyšší dôvod a zmysel všetkých prikázaní: láska k Bohu. A hoci sa zákonník

pýtal len na to najdôležitejšie, Pán využíva príležitosť, aby mu pripomenul aj druhé

najdôležitejšie prikázanie, a opäť používa knihu Písma. Tentoraz si požičiava niekoľko

slov z knihy Levitikus: „*Milovať budeš svojho bližného ako seba samého*“ (Lv 19, 18).

Ježiš nám tak pripomína, že láska k Bohu a bližnému je podstatou viery a prameňom,

Rímskokatolícka farnosť Mučenickej smrti sv. Jána Krstiteľa, ☒ Námestie slobody 31, 083 01 Sabinov, ☎ 051/4523784;

www.farnostsabinov.sk; ✉ sabinov@rimkat.sk; IBAN: SK59 0900 0000 0000 9628 1723

Úradné hodiny - kancelária: Pon.: 16-17h, Uto. 9-10 a 16-17h, štv 9-10 a 19-20h, pia 9-10 a 16-17h

V prvopiatkovom týždni kancelária je iba ut, št, pia dopoludnia!

z ktorého prameňa všetky prikázania. Vyzýva nás teda, aby sme pozdvihli oči a pochopili, že nie sme povolani len k plneniu určitých povinností, ale k prežívaniu veľkej a veľkodušnej lásky, ktorá zahrňa všetky aspekty nášho života, pretože, Ježiš sa neuspokojí iba s *nejakým podielom*. Žiada všetko. Odtiaľto môžeme začať chápať, že tak ako je naša existencia rozmanitá a má mnoho rozmerov, tak aj niektoré prikázania budú komplexné a nebudú na prvý pohľad zjavné. Dôležité je vedieť, že všetky prikázania, dokonca aj tie, ktoré sa nám zdajú byť zložitejšie, majú ako základný dôvod túto intenzívnu a veľkú lásku, ktorú od nás Boh žiada. Inými slovami, prikázania sú konkrétnymi spôsobmi, ako milovať Boha a ľudí okolo nás, a spôsobmi, ako deklarováť lásku v konkrétnych situáciách. Možno by sme mohli tento čas využiť na to, aby sme sa zamysleli nad tým, ako žijeme povinnosti a prikázania kresťanského života – najmä tie, ktoré sú pre nás najťažšie – a spýtali sa sami seba, či ich vnímame ako bremeno, ktoré treba niesť, alebo naopak, či vieme uviesť do praxe to, čo nás dnes Pán učí, a vnímame ich ako spôsoby konkretizácie našej lásky k Bohu a k blížnym. (M. Luque – opusdei.org – krátené)

### SV. KAROL BOROMEJSKÝ

Karol bol synom grófa Gilberta Borromeo a Margaréty Medici, sestry pápeža Pia IV. Narodil sa 2. októbra na rodinnom zámku v Arone neďaleko Lago Maggiore (Veľkého jazera) v Taliansku. Už od útleho veku sa prejavovali u neho vlastnosti, ktoré potom neskôr veľmi dobre využil v službe Cirkvi – bol tichý, vážny, nábožný, neznášal lož. Karol po výbornej výchove doma prešiel na štúdiá do Milána. Žil veľmi skromným a jednoduchým životom. V roku 1552 začal študovať právo v Pavii. Doktorát z práva získal roku 1559. Hneď potom odišiel domov a začal sa chystať na kňazstvo. V tom istom roku bol zvolený za pápeža Jána Angelo Medici, brat Karolovej matky, a prijal meno Pius IV. V roku 1560 vymenoval pápež svojho synovca za kardinála a za administrátora milánskej diecézy. Karol nebol ani len kňazom a s plačom prosil svojho uja, aby ho tej hodnosti zbavil. Pápež, aj keď ho obvinili z rodinkárstva, vedel, čo robí, takže jeho prosbe nevyhovel. A zakrátko sa ukázalo, že to bola zo strany pápeža veľmi rozumná voľba. Kardinála Borromea síce trápilo, že môže vykonávať svoj úrad administrátora diecézy len cez zástupcu, no na druhej strane má veľkú zásluhu v obnovení Tridentského koncilu, ktorý bol viackrát prerušený. Pápež ho vymenoval aj do komisie, ktorá mala dohliadať na uskutočňovanie potvrdených záverov koncilu. Okrem toho má Karol veľkú zásluhu v zlepšení cirkevnej disciplíny, v zakladaní seminárov pre výchovu a formáciu nových kňazov. Pod jeho vedením sa zostavoval nový katechizmus, misál a rubriky (liturgické pravidlá). 17. júla 1563 sa dal



vysvätiť za kňaza. V tom istom roku v decembri prijal aj biskupskú vysviacku. Stále však venoval všetky sily koncilu. Až na jeseň v roku 1565 sa mu podarilo prísť do Milána. Na svojom biskupstve hneď po príchode spravil radikálny poriadok. Dôchodky z rodičovských majetkov venoval chudobným, na údržbu chrámov a na domácnosť. Vlastný zdedený majetok venoval na chod seminárov. Majetok, ktorý zdedil po bratovi, predal a peniaze rozdal chudobným. Všetky sily venoval obnoveniu života viery v biskupstve, ktoré osemdesiat rokov nemalo svojho pastiera a bolo veľmi zanedbané. V roku 1566 založil veľký seminár a tri menšie. O svojich veriacich sa staral aj v časoch moru a hladu. V roku 1584 v októbri ochorel na zimnicu. 3. novembra večer okolo deviatej zomrel. Dožil sa len štyridsaťšesť rokov. Bol úplne vyčerpaný. Za mohutnej účasti ľudu ho pochovali 7. novembra do zeme pod podlahou arcibiskupského chrámu. Za svätého bol vyhlásený v roku 1610 pápežom Pavlom V.

**LATERÁNSKA BAZILIKA** patrí medzi štyri hlavné baziliky Cirkvi. Nachádza sa na Lateránskom námestí v Ríme vedľa Lateránskeho paláca. Pôvod mena Laterani siaha až do čias okolo narodenia Krista. Vtedy Lateránsky palác patrilo rodu Laterani. Jej posledného potomka dal zavraždiť cisár Nero. Palác sa potom stal majetkom cisára. Keď nastúpil na cisársky trón Konštantín Veľký, daroval celý palác pápežovi Silvestrovi I. Vtedy sa stal sídlom pápežov a zostal ním takmer tisíc rokov. No v roku 1308 vyhorel, a tak sa pápež presťahoval do Vatikánskeho paláca. Zrúcaniny vyhoreného paláca dal odstrániť pápež Sixtus V. v roku 1586. Po odstránení ruín vystavali nový, terajší palác, ktorý však je oveľa menší. No pápeži už ostali bývať vo Vatikáne. Na rozkaz pápeža Jána XXIII. tam zriadili rímsky vikariát; Lateránsky palác sa tak stal sídlom rímskeho biskupstva. Sídli tam biskup (kardinál), ktorý zastupuje Sv. Otca vo vedení rímskej diecézy. Lateránska bazilika je prvou zo všetkých rímskych bazilík. Niekedy sa zvykne nazývať aj „matkou všetkých kostolov“.



## FARSKÉ OZNAMY

**ADORÁCIA** bude vo Farskom kostole **vo štvrtok od 16.00. do 17.45.**

**MODLITBA DETÍ NA CINTORÍNE** V stredu po detskej sv. omši pozývame deti a rodičov k modlitbe za duše v očistci na miestnom cintoríne. Stretnutie je pri fare. Môžete si so sebou zobrať sviečku.

**KOLEDOVANIE DETÍ** prihlasovanie na tradičné vianočné koledovanie začína dnes 3. 11 a skončí 17. 11. Rozdeľovanie do skupiniek bude v stredu 20. 11 po večernej detskej sv. omši. Zapisovať sa môžete na papieroch pri vchodoch do kostola.

**LITURGICKÝ PREHĽAD**  
**31. TÝŽDEŇ V CEZROČNOM OBDOBÍ – 4. 11. – 10. 11. 2024**

pondelok 4. 11.	Sv. Karol Boromejský, biskup Spomienka	Sabinov	6.30	+Veronika +Ján +Marek +Alena
			18.00	ZBP Ján (70r.)
utorok 5. 11.	Féria	Sabinov	6.30	ZBP Imrich (55r.)
			18.00	ZBP Jozef (35r.)
		Jakubovany	18.00 M	+ rod. Babjaková a Janeková
streda 6. 11.	Féria	Sabinov	6.30	+Juraj +Róbert +Peter
			18.00 D	+ rodin Štvartáková, Galajdová
		Orkucany	18.00	ZBP Martin (40r.)
štvrtok 7. 11.	Féria	Sabinov	6.30	+František + rodičia
			18.00	+Róbert
		Jakubovany	18.00 D	+ členovia RB
piatok 8. 11.	Féria	Sabinov	6.30	+Ľudovít (1. výročie)
			18.00 M	ZBP Emma, Marianna
		Orkucany	18.00 D	+ bohuznámej rodiny
sobota 9. 11.	Výročie posviacky Lateránskej baziliky Sviatok	Sabinov	6.30	+Štefan +Anna +Mária +Ján
			18.00	+ rod. Talarovičová
		Jakubovany	18.00	ZBP Branislav (40r.)
nedeľa 10. 11.	32. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	Sabinov	7.30	ZBP Anna a Pavol s rod.
			9.00	Za farnosť
			10.30	+Jozef +Mária +Konštantín
			18.00	+Vincent (1. výročie)
		Jakubovany	10.30	+ rodin Štofaniková, Šotiková, Križanová
		Orkucany	9.00	+Martin